

走近蒙医

仁心惠术 医泽胸痛

辽宁省蒙医医院胸痛中心成功实施首例冠脉造影手术

本报讯(记者 何雪莲 刘超)为更好地解除胸痛患者的痛苦,11月1日,辽宁省蒙医医院心病科增建的介入导管室正式投入使用。11月3日,辽宁省蒙医医院迎来了一位胸痛患者,并成功实施首例冠脉造影手术,及时挽救了患者的生命。

该患者出现间断心悸、心前区不适等症状已持续两年有余,近一周症状加重并伴有前胸、后背痛。患者来到辽宁省蒙医医院后,经医生的一系列检查,被诊断为不稳定型心绞痛,需要进行冠脉造影术,以进一步明确血管情况。11月3日9时,该患者被推入导管室,成功实施了冠脉造影术。目前,该患者已安返病房。患者家属看到转危为安的病人激动不已,对医生连声道谢。

这次成功救治,标志着辽宁省蒙

医医院胸痛救治建设步入了“快车道”,也是急性心肌梗死基层溶栓、结合转运PCI治疗区域协同救治模式的成功体现。这次独立成功实施胸痛患者冠脉造影手术,填补了辽宁省蒙医医院该项技术的空白,是该院大血管介入领域的又一突破。

辽宁省蒙医医院作为我县重点医疗机构之一,其心病科室是辽宁省中医重点专科,国家心血管病中心高血压专病医联体单位,辽宁省心血管专业胸痛中心建设单位,同时还是中国医科大学附属盛京医院心血管病专科联盟科室。

辽宁省蒙医医院心病科导管室是目前我县首家国家审批、具有专业资质、证照齐全的血管介入中心。为了让患者和医生受到的辐射剂量最低和术中呈现高清病灶影像,该院特别引

进了最新的医用血管造影机(DSA)。

为了更好地为广大患者服务,辽宁省蒙医医院先后派出多名医护人员到北京右安门医院、中国医科大学附属盛京医院、内蒙古民族大学附属医院等三甲医院进修学习介入技术。今后,派遣医生去往省级以上医院进修将成为辽宁省蒙医医院人才培养模式的常态化。

仁心惠术,医泽胸痛。辽宁省蒙医医院将以此次胸痛救治为新起点,按照国家级标准,按照专家的意见和建议,在巩固提升前期成果的基础上,持续改进,不断加强区域协同救治体系建设,全面规范管理,进一步完善胸痛救治模式,助力健康中国行动,把我县的卫生健康工作提高到新的水平,为全县卫生健康事业的快速发展作出新的更大贡献。



阜新县两人入选省级非遗传承人

本报讯(辽宁日报记者 田甜)日前,省文化和旅游厅公布第四批辽宁省省级非物质文化遗产代表性传承人名单,阜新蒙古族自治县邢志阳、李晓波入选蒙医药(血衰症疗法)省级传承人。

省级非物质文化遗产代表性传承人是非物质文化遗产的重要承载者和传递者,两名蒙医药专家入选省级非遗传承人,是阜新县大力弘扬蒙医药文化,提高蒙医药医疗服务水平,加大健康产业发展力度,扩大对外交流合作的成果。

阜新县蒙医药具有悠久的历史。1952年,在佛寺镇成立了全国第一所蒙医学校,招收学员开展培训工作。为继承和发扬蒙医药事业,辽宁省蒙医医院与阜新高等专科学校联合办学,设置蒙医学专业,共培养上千名学员,成为蒙医药事业的骨干力量。两名传承人将在文化传承、人才培养、科研攻关、临床医疗等领域深耕细作,这对于稳步壮大人才队伍,推动蒙医药“走出去”,打响辽宁蒙医药文化品牌,推动产业发展都具有积极的促进作用。

科技助推蒙医药高质量发展

本报讯(辽宁日报记者 田甜)日前,全国第一家蒙药厂阜新蒙药有限责任公司与沈阳药科大学、辽宁省药品检验检测院签署联合研发协议,三方强强联合,对蒙药材玉簪花有效成分提纯技术进行联合攻关,让古老的蒙医药特色产业重焕勃勃生机。

玉簪花是多年生草本植物,常用

蒙药之一。《蒙药正典》记载:其性凉、味苦,具有清热、解毒之功效,主治咽喉肿痛、音哑、肺热等。玉簪花具有悠久的蒙医临床用药历史,是一种颇具综合开发潜力的蒙药草本植物。阜新蒙药有限责任公司与沈阳药科大学、辽宁省药品检验检测院将在现代制药技术与传统蒙医药理论有机结合的基

础上,揭开玉簪花的神秘面纱。

为实现蒙医药事业高质量发展新局面,阜新县制定了《辽宁省百亿级蒙医药健康产业发展规划(2022—2035)》,启动蒙医药“产学研科工农贸网”八大产业板块建设,构建蒙医药产业发展新格局,助推蒙医药产业走出一条特产、特色、特效的创新驱动发展新路。

蒙医药特色服务为健康加码

本报讯(辽宁日报记者 田甜)“辽宁省蒙医医院大夫下乡坐诊,给我诊脉、开方、抓药,让我们不出远门就能看病。”11月6日,辽宁省蒙医医院脑病科专家在乡镇卫生院坐诊时,一位村民边说边挑大拇指。

作为阜新蒙古族自治县独特的卫

生健康资源,阜新县在城乡范围内,将蒙医药特色服务纳入基本公共卫生服务项目,不断织密服务网络,提升蒙医药防治重大疾病和应急救治能力。

引导基层医疗机构用蒙医药守护百姓健康。从2019年12月开始,辽宁省蒙医医院与县内12家医院建立医共

体,帮助乡镇卫生院加强农村常见病、多发病的处置和急诊抢救能力,改善农村医疗卫生服务条件及能力。对乡镇卫生院大夫进行传、帮、带,提高他们的业务水平。同时,按照当地村民的实际需求,推广适宜技术,提高适宜技术的应用能力和水平。

采集野生药材传承蒙医药传统文化

本报讯(丁志军 辽宁日报记者 田甜)近日,由辽宁省蒙医医院、沈阳药科大学、辽宁省经济作物研究所、阜新高等专科学校等单位专家学者组成的考察队,深入阜新县蜘蛛山、八家子、大巴等乡镇,进入山区采集野生药材。

阜新蒙古族自治县山川丘陵植被丰茂,生态环境适宜野生药材生长,有着丰富的蒙药药材资源。地产的野生药材是蒙医传统方剂的重要组成部分。蒙医自古就有采集野生药材入药、用手工方法制药的传统,采药也成为辽宁省蒙医医院带教实践的重要传承内容之一。每年春夏秋冬三季,辽宁省蒙医医院都组织年轻的蒙药专业学员到大山里采药,在实践中学会辨识野生蒙药材的生长环境、外观形态、药性药理等。

为了保护珍贵的蒙药资源,阜新



县在东梁镇南梁村南伊吗图屯建立中(蒙)药用植物重点物种保存圃。保存圃占地50亩,引种药用植物121种,以活体栽培的方式,保存药用植物种质资源。聘请辽宁省经济作物研究所

专家对土质、种植品种、播种方式、栽培技术等进行现场指导。据了解,保存圃在不断完善基础设施,开展资源扩繁工作的同时,还将开展科普文化教育,向公众弘扬蒙医药文化。

蒙医药在国际非遗节上“火出圈”

本报讯(辽宁日报记者 田甜)“现场群众对蒙医药十分感兴趣,排队找我号脉。”11月6日,辽宁省蒙医医院血液科医生邢志阳回忆起第八届中国成都国际非物质文化遗产节上的一幕,仍难掩兴奋之情。

日前,第八届中国成都国际非物质文化遗产节在成都市开幕,汇聚了来自国内以及47个国家的900余个非遗项目。阜新蒙古族自治县国家级非遗项目——“血衰症疗法”亮相大会,邢志阳与同事宝音朝古拉现场为群众义诊,推介蒙医药文化。

据邢志阳介绍,蒙医所说的血衰症,相当于西医的再生障碍性贫血。2011年,蒙医药“血衰症疗法”入选国家级非物质文化遗产名录。作为该项目的非遗传承人,邢志阳从事蒙医蒙药工作已40余年。他出生于蒙医世家,祖父邢鹤林研制出6种治疗“再生障碍性贫血”的新药方。三代人接力传承,让“血衰症疗法”的临床疗效越来越显著。

大会上,邢志阳、宝音朝古拉与同行们广泛交流互鉴,为群众免费义诊、答疑解惑,给大家科普蒙医蒙药治疗疾病的基本理论,其中“一人一方”的独特诊疗方法等,收获现场观众的一片赞誉。

辽宁省蒙医医院院长吴晓英说:“通过参与国际级节会活动,能够让蒙医药文化大踏步地‘走出去’,进一步向海内外展示蒙医蒙药的独特内涵与魅力。”